期末复习（一、二单元）及综合模拟试题（一）
教学目标和要求：
1. 能把简单的表示数量关系的语句写成代数式。
2. 根据代数式中的字母的给定的值，能准确地求出代数式的值。
3. 能用公式解决简单的实际问题。
4. 能解简易方程，并能列出简易方程解简单的应用题。
5. 了解有理数、相反数、数轴、绝对值等概念，会比较有理数的大小。
6. 会运用有理数的运算法则、运算律，按照规定的运算顺序，熟练地进行简单的有理数的加、减、乘、除、乘方及其混合运算。
7. 了解近似数与有效数字概念，会用四舍五入法求有理数的近似数。会用计算器进行加、减、乘除、乘方计算。
教学重难点：
1. 重点：
    列代数式、有理数基本概念的理解及有理数的混合运算。
2. 难点：
列代数式、列方程解应用题。
知识要点：
1. 知识结构总结：
（1）用字母表示数[image: image1.wmf]ï
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（2）有理数的意义[image: image2.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

ï

ï

þ

ï

ï

ý

ü

数轴

倒数

绝对值

大小比较

相反数

有理数的分类


（3）有理数的运算[image: image3.wmf]有理数的混合运算

乘方：科学记数法

乘除法法则的统一

除法

乘法

加减法法则的统一

减法

加法

ï

ï

ï

ï

þ

ï

ï

ï

ï

ý

ü

ï

ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

ï

í

ì

þ

ý

ü

þ

ý

ü


  2. 思想方法总结： 

（1）用字母表示数和方程的思想
（2）观察方法
（3）分类思想
（4）数形结合思想
  3. 概念总结：
（1）代数式
（2）有理数的分类
（3）相反数
（4）绝对值
（5）数轴
（6）有理数加、减、乘、除、乘方的计算
  4. 需注意的问题： 

（1）在学了负数后，要注意克服字母只表示正数或0的局限性。
（2）“[image: image4.wmf]a

-

表示负数”是错误的。当[image: image5.wmf]0

£

a

时，[image: image6.wmf]a
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为非负数，实际上[image: image7.wmf]a
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表示任意有理数。
（3）如果[image: image8.wmf]b

a

=

，那么[image: image9.wmf]b

a

=

是错误的，它忽略了[image: image10.wmf]a

和[image: image11.wmf]b

互为相反数的情况。
（4）在运算中要注意正负号、运算顺序等，以提高准确性。
【模拟试题】（答题时间：45分钟）
一. 填空：


1. 甲数的5倍比乙数少1，已知乙数是[image: image12.wmf]x

，则甲数是         。
2. [image: image13.wmf]3

1
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的倒数的相反数是       ，[image: image14.wmf]3

1

-

的绝对值是        。
3. 单项式[image: image15.wmf]3
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m
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的系数是      ，次数是       。
4. 把多项式[image: image16.wmf]3

3

2

2

7

5

2

b

a

b

a

ab

+

-

-

按字母[image: image17.wmf]b

的降幂排列，排在第三项的是     。
5. 若甲地温度是[image: image18.wmf]C
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16

，乙地温度是[image: image19.wmf]C
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8

，则甲地比乙地温度高      。
6. 近似数[image: image20.wmf]6
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有        个有效数字，精确到      位。
7. 若[image: image21.wmf]24
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是关于[image: image22.wmf]x

的一元一次方程，则[image: image23.wmf]=
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       。
8. 若[image: image24.wmf]x

与[image: image25.wmf]5

m

的差是[image: image26.wmf]y

，[image: image27.wmf]y

与[image: image28.wmf]3
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的和等于[image: image29.wmf]x

，那么[image: image30.wmf]=
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       。
9. 已知有理数[image: image31.wmf]a

、[image: image32.wmf]b

、[image: image33.wmf]c

在数轴上对应的点如图
[image: image34.png]



    化简[image: image35.wmf]=
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10. 已知[image: image36.wmf]15
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，……[image: image37.wmf]b
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（[image: image38.wmf]a

，[image: image39.wmf]b

为正整数），则[image: image40.wmf]=
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        。
二. 选择：
1. 下列四个方程属于一元一次方程的是（    ）
A. [image: image41.wmf]0

5

3

2

=

+

-

x

x




B. [image: image42.wmf]0
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C. [image: image43.wmf]0
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D. [image: image44.wmf]5
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2. 若A是六次多项式，B也是六次多项式，则A+B一定是（    ）
A. 六次多项式



    B. 次数不低于六的整式
C. 次数不高于六的整式


D. 十二次多项式
3. 一个两位数，个位数字是[image: image45.wmf]m

，十位数字比个位数字小1，则这个两位数是（    ）
    A. [image: image46.wmf]m
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4. 下列计算正确的是（    ）
A. [image: image50.wmf]6
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B. [image: image51.wmf]0
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5. 下列各式中，不正确的是（    ）
A. 若[image: image54.wmf]b
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，则[image: image55.wmf]2
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B. 若[image: image56.wmf]b
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D. 若[image: image60.wmf]b
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6. 已知[image: image62.wmf]c
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，则[image: image64.wmf]c
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的积（    ）
    A. 一定是正数    B. 一定是负数    C. 一定是非零数    D. 不能确定
7. 若[image: image65.wmf]0
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，则[image: image66.wmf]8
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    A. 12    B. [image: image67.wmf]12
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    C. [image: image68.wmf]4
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    D. [image: image69.wmf]4
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8. 甲、乙两队工人共50人，从甲队抽调4名工人到乙队后，甲队现有工人数比乙队现有工人数的一半多2人，甲队原有工人数是（    ）
    A. 18    B. 22    C. 23    D. 以上答案都不对
9. 若[image: image70.wmf]0
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，则下列结论正确的是（    ）
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10. 若[image: image75.wmf]2
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，则关于[image: image76.wmf]x
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的解一定是（    ）
A. 正数    B. 负数    C. 零    D. 无解
三. 解答题：
1. 计算：
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2. 解方程：
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3. 化简：[image: image82.wmf]z
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4. 先化简，再求值：[image: image83.wmf]2
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5. 某地下管道由甲工程队单独铺设需要12天，由乙工程队单独铺设需要18天，如果由两个工程队从两端同时相向施工，要多少天可以铺好？
6. 甲骑车以12千米/时的速度从A地前往B地，同时乙步行以4千米/时的速度从B地前往A地，乙出发后1.5小时遇到甲，相遇后二人继续前进，甲到达B地后休息了半小时立即返回A地，问甲离开B地多少小时后才能追上乙？
【试题答案】
一.
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二. 

1. D    2. C    3. A    4. C    5. C    6. D    7. C    8. B    9. A    10. A

三.
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3. 解：原式[image: image111.wmf]z
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4. 解：原式[image: image112.wmf]2

2

2

2

2

]}

2

3

[

2

{

3

ab

b

a

ab

abc

b

a

abc

+

+

-

-

-

=


           [image: image113.wmf]2

2

2

2

2

}

2

3

2

{

3

ab

b

a

ab

abc

b

a

abc

+

-

+

-

-

=


           [image: image114.wmf]2

2

2

2

2

3

3

ab

ab

abc

b

a

abc

+

-

+

-

=


           [image: image115.wmf]b

a

abc

2

6

-

=


当[image: image116.wmf]2

-

=

a

，[image: image117.wmf]1

-

=

b

，[image: image118.wmf]2

1

=

c

时，原式[image: image119.wmf]10

4

6

)

1

(

)

2

(

2

1

)

1

(

)

2

(

6

2

=

+

=

-

´

-

-

´

-

´

-

´

=


∴ 所求代数式的值为10

5. 解：设要[image: image120.wmf]x
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    答：要[image: image124.wmf]5
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天可以铺好。
6. 解：设甲离开B地[image: image125.wmf]x
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    答：甲离开B地[image: image129.wmf]4

5

小时后才能追上乙。
【励志故事】
可敬的第四名
这是一次残酷的长跑角逐。参赛的有几十个人，他们都是从各路高手中选拔出来的。然而最后得奖的名额只有三个人，所以竞争格外激烈。
　　一个选手以一步之差落在了后面，成为第四名。
　　他受到的责难远比那些成绩更差的选手多。
　　“真是功亏一篑，跑成这个样子，跟倒数第一有什么区别？”
　　这就是众人的看法。
　　这个选手若无其事地说：“虽然没有得奖，但是在所有没得到名次的选手中，我名列第一！”
　　对于人们不负责任的嘲笑，我不想理论，因为势利者的偏见根本不值一驳。但是对这个谈笑自若的选手，我却充满了由衷的敬意，他这种幽默达观的心态，远比名次和奖品更为珍贵。
　　赛场之内，他不是等闲之辈；赛场之外，他更具竞争力——赢得起，也输得起。


















































































































